

За физкультурные кадры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 1 [1828] ● Пятница, 3 января 1986 г. ● Газета издается с 1940 года ● Цена 1 коп.



Навстречу XXVII съезду КПСС

С ДУМОЙ О ДНЕ ЗАВТРАШНЕМ

Опыт творческого коллектива

Страна в преддверии XXVII съезда КПСС. Советские люди заинтересованно обсуждают директивы на XII пятилетку. Знания и умения, которыми овладевают сегодня студенты, коим непосредственно осуществлять грандиозные планы партии, государства, союз науки и техники являются тем резервом, творческое использование которого — источник нашего движения вперед.

Одним из важных факторов постоянного совершенствования всей деятельности является для кафедры бокса изобретательская рационализаторская деятельность. В институтском смотре-конкурсе по этой работе за 1985 год наш коллектив занял 1-е место. Успех не случаен. Пять лет назад в первом таком смотре первенствовала кафедра единоборств, и немалую лепту в это внесло и отделение бокса.

Для кафедры бокса характерна творческая атмосфера. С первых дней обучения к изобретательской и рационализаторской работе приобщаются аспиранты. Стало правилом, что каждый аспирант в процессе написания диссертации осуществляет технические разработки, выполняемые на уровне изобретений и рационализаторских предложений. Так, одним из первых в институте защитил диссертацию, включающую собственное изобретение, нынешний заведующий кафедрой бокса В. А. Таймазов. Сейчас на его счету два изобретения, 28 рационализаторских предложений и три заявки на изобретения, которые находятся на рассмотрении во Всесоюзном научно-исследовательском институте государственной патентной экспертизы. Четыре рационализаторских предложения на счету аспиранта В. А. Осолкова, защитившего диссертацию в 1984 году. Они внедрены в учебно-тренировочный процесс. В этом году защитил диссертацию мастер спорта международного класса аспирант С. Г.

Мичник, также представивший в научной работе свое изобретение и несколько рационализаторских предложений.

За прошедший год кафедрой получены решения о выдаче двух авторских свидетельств на изобретения. БРИЗ Спорткомитета РСФСР выдал членам нашего кафедрального коллектива 8 удостоверений на рационализаторские предложения. Все сотрудники кафедры являются членами ВОИР.

На сегодня на кафедре разработано 36 образцов аппаратуры, тренажеров и тренировочных устройств, которые приняты к внедрению БРИЗом Спорткомитета РСФСР или подтверждены авторскими свидетельствами Государственного комитета СССР по делам изобретений и открытий. Однако они изготовлены в одном экземпляре в домашних условиях. Сегодня на повестке дня — необходимость создания студенческого конструкторского бюро, в которое войдут умеющие работать на токарных, фрезерных, сверлильных и других станках, способные помочь в создании технических средств обучения и устройств их согласования с ЭВМ.

Проявляя заботу о качестве подготовки специалистов, мы должны смотреть в будущее. Одной из неотложных задач является овладение студентами компьютерной грамотностью. По сути дела речь идет о приобретении умения находить и отбирать, осваивать и применять нужную информацию в условиях огромного информационного потока. Поскольку вычислительная техника представляет собой средство работы с информацией, научиться обращаться с ней — задача каждого. В плане решения этой задачи большая работа ве-



дется на кафедре по созданию студенческой научно-исследовательской лаборатории, оборудованной самой современной вычислительной техникой. В ней будет проводиться подготовка педагогов к использованию электронно-вычислительной техники в учебном процессе.

С введением нового учебно-методического комплекса на специализации возникла необходимость по-новому взглянуть на междисциплинарную логику и преемственность программного материала. И опять компьютер поможет, подскажет тему занятий, которую, опираясь на фундаментальные науки, необходимо дать студентам по специализации. И наоборот, он же выступит в роли заказчика на темы, которые должны разработать преподаватели фундаментальных наук.

Мы многого ждем от студентов и аспирантов, беря в их энергичность, пылкий ум, интерес ко всему новому, передовому.

Потребность в образовании и самообразовании должна стать жизненной нормой для наших студентов.

Так понимаем мы наши задачи по подготовке будущих специалистов в этом направлении, которых кафедра выпустит в XII пятилетке.

А. ГОРЮНОВ,
старший преподаватель кафедры бокса

ОЛИМПИАДЫ

росов, действительно «тонула», то очко подучал лучший «снайпер» — автор вопроса. Не раз спасала своих товарищей студентка 1-й группы педфака Инкерен Мукахайнен.

Победили команды 5-й группы тренерского факультета (А. Васильев, Д. Копендаха и В. Михазску) и 2-я группы педфака (Н. Запезалова, О. Курочкина и Е. Симоненко).

Г. ФАХРУДИНОВА,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ тренерского факультета по идеологической работе, студентка 2-й группы II курса

...И вопрос

«на засыпку»

Рассказать о происхождении термин «метафизика», назвать фамилию ученого, трагически погибшего после опыта по переливанию крови, произведенного на себе... Этими и многими другими вопросами, требующими не только эрудиции в вопросах философии, но и мгновенной сообразительности, то и дело озадачивали друг друга команды — участницы олимпиады, которую организовала кафедра марксистско-ленинской философии по своему предмету для второкурсников.

Все группы этого курса — и тренерского, и педагогического факультетов — представили на олимпиаде свои команды из трех человек, наиболее сильных по этому предмету. А всего команд

было 14 (9 — от тренерского и 5 — от педфака). Каждой нужно было ответить не только на выпавший по жребию вопрос, но и на дополнительный вопрос «на засыпку» — со стороны команды-соперницы. Ну, я задать этот вопрос, причем обязательно по поводу заданного тематического, имел право тот, кто раньше поднимет руку. Если команда, находящаяся «под обстрелом» каверзных воп-

ЗА СЛОВОМ —

ДЕЛО

У ГАЗЕТЧИКОВ

НАСТРОЕНИЕ

БОЕВОЕ

Хорошо поработала в первом семестре редколлегия 3-й группы III курса педфака. Все три выпуска их стенгазеты разнообразны по тематике, хорошо оформлены. Энтузиасты газеты — И. Слуцкая и Н. Тамаркина.

Интересны выпуски стенгазеты 2-й группы III курса. Один из них, хорошо иллюстрированный фотографиями, посвящен работе этого студенческого коллектива на субботнике.

ЭФФЕКТИВНЫЙ «ЗАСЛОН»

На заседании комитета комсомола тренерского факультета, состоявшемся 10 декабря, обсуждены итоги рейдов операции «Заслон» в общежитии № 4 по выявлению студентов, не имеющих

Деньги, заработанные студенческими группами во время работы на овощных базах, перечислены в фонд материальных средств комсомольской организации нашего института и на сооружение памятника П. Ф. Лесгафту.

Наиболее организованно и дисциплинированно потрудились группы специализации велоспорта (руководитель — старший преподаватель В. Ф. Никифоров), за что в деканат тренерского факультета не раз поступали благодарности от администрации овощебазы.

пропусков в общежитие. В день проведения последнего (четвертого) рейда нарушителей пропускного режима обнаружено не было.

Ю. ТАНИНА

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПОСЛЕ СЛЕТА

С ОТЛИЧНИКОВ И СПРОС ВЕЛИК

3 декабря прошлого года прошел слет отличников. Сейчас, вспоминая это студенческое собрание, пытаюсь определить то главное, о чем там должна была идти речь, о чем должны были вести разговор наши лучшие из лучших. Всем им присущи доброжелательное отношение к своему труду — учебе, дисциплинированность. Но как люди они очень разные. Одни общительные и веселого характера, учеба им дается легко. Как правило, они лидеры в своих коллективах. Другие замкнуты и, отличаясь усидчивостью и дисциплинированностью, хотя того же от своих товарищей. Они не станут покрывать прогульщиков на лекциях и вряд ли дадут списать давшуюся нелегким трудом задачку... Среди отличников немало товарищей, достойных поощрения. О них и стоит говорить на слете. И уж если собрались все вместе для делового разговора такие авторитетные люди, то уж не только для того, чтобы, улыбаясь друг другу, говорить: «Ай да мы», а чтобы разобраться в положении дел на своем уровне.

Труд отличников и поощряется должным образом: это и повышенные стипендии, и благодарственные письма родителям, и предоставление путевок, да и будущее отличников куда цветистей, чем у завязатого троечника и даже скромного «хорошиста». Но должен быть велик и спрос. Именно об этом, о гражданском долге отличника перед своими товарищами, о том, как воодушевить их силой своего примера, набраться мужества объявить бой лодырям, и должен был состояться принципиальный разговор на слете.

Но его, прямо скажем, не состоялось. Не было ни одного делового выступления отличника. Не было и критики в адрес тех, кто, скрупулезно выполняя учебные задания, пренебрегает общественными поручениями. А в таком тонком вопросе, как проб-

лема лидерства и авторитета, могли бы быть полезны консультации специалистов — психологов, социологов. Думается, преподаватели кафедры психологии и кафедр общественных наук охотно бы откликнулись на предложение выступить на слете.

А внешне слет выглядел неплохо. Для этого было приложено, по всей вероятности, немало усилий. Был торжественное вручение удостоверений и значков «Отличник учебы», награждение отличников ценными подарками. И выступать с трибуны было предложено все только Ленинским стипендиатам, которым, однако, как ни парадоксально, призывали своих коллег — отличников... хорошо учиться, хотя они и без того это только и делают изо дня в день.

И вот на фоне полного забвения проблем лидерства отличников в своих коллективах текст их обращения ко всем студентам-лесгафтовцам прозвучал прямо таки глобально. «Мы все в ответе за будущее человечества, — говорится в одном из пунктов обращения. — Будущие педагоги, воспитывайте подрастающее поколение на революционных и трудовых традициях советского народа».

Революционными традициями мы называем и смелый поиск новых форм работы, и творческое осуществление современных требований партии и правительства применительно к конкретным условиям своих коллективов, их насущным проблемам и задачам. Говоря о революционных традициях, мы обязательно вспоминаем героев первых пятилеток с их принципиальностью, бескомпромиссностью, гражданской смелостью. Но, к сожалению, принимая единогласно текст призыва слета, ни один из отличников не поднялся и не спросил: «Товарищи отличники, а зачем мы здесь собрались? Неужели только подарки получать?»

Т. НЕВРЮЕВА,
наш корр.

В комитете ВЛКСМ

Решением комитета ВЛКСМ института секретарем комитета комсомола института избран Ю. Калинин, преподаватель кафедры гимнастики.

С. Никитин освобожден от должности секретаря комитета комсомола института в связи с его уходом на учебу в аспирантуру нашего вуза.



Впервые в сверхтяжелом весе «мирового списка», утвержденной специальной комиссией по боксу Международной ассоциации спортивной прессы (АИПС), первым назван выпускник института, воспитанник нашей ШВСМ Вячеслав Яковлев. В 1985 году он стал победителем Кубка мира, Спартакиады Дружественных Армий, завоевал «серебро» на чемпионате Европы.

На снимке: В. Яковлев.

«Спорт и мораль» — так назывался диспут, проведенный недавно в общезнании № 1. Поводом для него явилась статья «Нокаут», опубликованная недавно в газете «Известия». В ней был поднят вопрос об отношении к случившемуся с известным в прошлом спортсменом В. Соломиным, совершившим тяжкое преступление.

На нашем диспуте обсуждалось, почему спортсмен с мировой известностью стал на путь преступления. В чем причина его нравственного падения? Есть ли в этом вина тренера, спортивного коллектива, административных органов? Высказывались различные точки зрения. Одни утверждали, что вина ложится целиком на самого спортсмена, многие другие: виновато и его окружение, третьи видели совокуп-

ЧЬЯ ВИНА?

ность причин, приведших Соломина на скамью подсудимых... В итоге обсуждения большинство студентов поддержало мысль о том, что своевременная помощь, совет тренера и товарищей могли бы предупредить необъективную, одностороннюю оценку спортсменом своих заслуг и своего поведения.

Тема эта была выбрана для разговора «за круглым столом» не случайно. Потому что встречаются еще в спортивной семье люди, нарушающие моральные устои нашего общества. Доказательством тому служат и проступки ряда бывших и сегодняшних студентов нашего института. Про-

С ДИСПУТА

тив такого поведения спортсменов необходимо самым активным образом бороться. Основную ценность в этой борьбе представляет профилактика таких явлений. Это и лекции, и диспуты, и беседы на данную тему. И в этой работе, наряду с преподавателями, необходимо участие и самих студентов. Ведь у студента-лектора и студента-слушателя может быть более близкий контакт в беседе, диспуте.

Именно это и показал данный диспут, проведенный четверокурсниками Л. Коноваловой и Е. Орловой совместно с доцентом кафедры педагогики Аллой Васильевной Романовой. Диспут

прошел при активном участии студентов I курса, заинтересовано подошедших к выводу о первоначальной роли тренера и педагога в формировании личности спортсмена.

Вместе с тем нужно сказать о немногочисленности участников таких мероприятий. Многие студенты, как видно, недопонимают, как важно учиться вести в будущей самостоятельной работе воспитание в этом направлении, уметь организовать диспут, беседу на подобную тему, что убережет молодого специалиста от возможных ошибок в процессе формирования мировоззрения его подопечных.

Л. КОНОВАЛОВА, студентка 3-й группы IV курса педфака

У нас в гостях — академик Ф. Г. Углов

16 декабря прошлого года в институте состоялась встреча с академиком Ф. Г. Угловым, действительным членом Академии медицинских наук СССР, лауреатом Ленинской премии, автором известных книг «Сердце хирурга», «Человек среди людей», «Живем ли мы своей пек?», «В плену иллюзий», замечательным пропагандистом трезвости и здорового образа жизни. Встреча проводилась по инициативе клуба трезвости нашего института.

В большом докладе академик Ф. Г. Углов осветил не только актуальные проблемы борьбы против пьянства, но и малозвестные факты антиалкогольного движения: когда началась борьба с пьянством, что такое «сухой закон», что сделали советские уче-

ные в борьбе с питием, какой вред наносят рюмка водки и одна папироса...

На встрече присутствовали более 450 человек. Ф. Г. Углову были заданы десятки вопросов.

Ректор института профессор В. У. Агеев поблагодарил академика Ф. Г. Углова за интересную и полезную для работников физической культуры и спорта встречу.

И. НИКОЛАЕВ, доцент
А. ЕРКИНА, член комитета ВЛКСМ, секретарь клуба трезвости

На снимке: на трибуне — Ф. Г. Углов.

Утверждать здоровый образ жизни



ВСТРЕЧА С НАРКОЛОГОМ

Клуб трезвости института провел встречу с наркологом г. Ленинграда — кандидатом медицинских наук Р. Х. Вильфинцевым. Вопрос «Существуют ли социальные причины пьянства?», поставленный председателем комиссии института по борьбе с пьянством и алкоголизмом В. С. Кунаревым, явился началом дискуссии. С помощью лектора ее участники определили три главные (социальные) причины, действующие и в нашей стране: недостатки воспитания, недостатки в экономическом планировании, недостатки в

организации досуга, свободного времени. Против этих недостатков разностороннее социалистическое общество выдвигает три своих преимущества: всеобщее среднее образование с элементами антиалкогольного воспитания, сокращение производства алкогольных напитков, увеличение производства соков, безалкогольных напитков и — организацию научно обеспеченного досуга, куда входят и массовые занятия физической культурой и спортом.

К. ЛЕБЕДЕВА, студентка



НОВОСТИ КИНО

«САМАЯ ОБЯТЕЛЬНАЯ И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНАЯ»

Коллизии комедийного фильма в чем-то напоминают сказку о Гадком утенке или Золушке. Мотив этот, естественно, не нов, но он делает фильм «Самая обаятельная и привлекательная», созданный на киностудии «Мосфильм», человечным и трогательным.

Идея картины заключается в том, что каждый человек по-своему неповторим, талантлив,

обаятелен и привлекателен, а задача окружающих — хотя бы изредка напоминать ему об этом.

Кинолента поставлена режиссером Геральдом Бежановым. Великолепен актерский ансамбль — Ирина Муравьева, Татьяна Васильева, Леонид Куравлев, Александр Абдулов, Александр Ширвиндт, Лариса Удовиченко, Людмила Ивановна.

ЗА ЧАШКОЙ ЧАЯ

Недавно мы, шесть студентов 5-й группы II курса тренерского факультета, были приглашены на встречу клубов трезвости. Один из них, «Оптималист», объединяет в своих рядах активистов этой работы — жителей поселка Парголово, второй, «Импульс», охватывает энтузиастов трезвеннического движения Васильевского острова. Мы представляли клуб трезвости нашего института.

Наши новые знакомые — веселые, жизнерадостные люди, твердо решившие никогда не употреблять алкоголя, находящие радость в творческом отношении к труду, в приобщении к богатствам культуры.

Существуют эти клубы немногим более полугода, но уже можно говорить о результатах их работы.

Инициатор создания «Оптималиста» — ученый-биолог Г. А. Шичко. Он побывал на ряде предприятий и учреждений Парголово, читал там антиалкогольные лекции, вел разъяснительную работу, оказывал медицинскую помощь. К нему обращаются люди, которые не в состоянии самостоятельно выйти из под влияния «зеленого змия». Многим Геннадий Андреевич вернул здоровье и бодрость, во многих семьях благодаря ему вновь воцарилась нормальная жизнь, не затуманенная бесконечной пьянкой.

Немало теплых слов обращают к нему люди, которым он протянул руку помощи. Многие из них стали членами общества трезвости.

Эта встреча проходила в стенах Дома культуры им. С. Орджоникидзе. Начался вечер речью, посвященной движению за трезвость. Затем все разместились за празднично накрытым столом, где за чашкой чая продолжили беседу. Присутствовали здесь люди разных возрастов и профессий: студенты, преподаватели вузов, научные сотрудники, врачи, работники метрополитена, рабочие Кировского завода и др.

Мы рассказали о том, что делается в борьбе за трезвый образ жизни в нашем институте, о специально созданной лекторской группе. Речь шла и о таком компоненте здорового образа жизни, как занятия физической культурой и спортом.

Был продемонстрирован созданный нашим институтом железнодорожного ПТУ мультфильм на тему борьбы с алкоголизмом.

Нам этот вечер понравился.

О. ПИЛЛЕР, студентка 5-й группы II курса тренерского факультета

КОНТРОЛЬ МАССОВЫЙ, ПОДЛИННО НАРОДНЫЙ

Одним из первых законодательных актов Советской власти было «Положение о рабочем контроле», проект которого В. И. Ленин написал на следующий день после победы Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде. 14 ноября 1917 года, после обсуждения и дискуссии этот проект был утвержден ВЦИК и получил силу декрета.

Еще в «Письмах из далека» (7-26 марта 1917 г.) В. И. Ленин выдвинул задачу осуществления рабочего контроля над общественным производством и распределением продуктов. Далее в «Апрельских тезисах» и последующих работах Владимир Ильич разрабатывал вопрос о контроле, отстаивая его в борьбе с меньшевиками.

В. И. Ленин продолжал искать пути совершенствования государственного контроля. Декретом от 31 января 1918 года Совнарком образовал Центральную контрольную комиссию и предложил Советам повсеместно создать на предприятиях и в учреждениях выборные контрольные комиссии. Народный контроль превратился в строгую систему организаций.

19 ноября 1968 года постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР было утверждено «Положение об органах народного контроля». В принятой в 1977 г. Конституции СССР записано: «Основным направлением развития политической системы советского общества является дальнейшее развертывание социалистической демократии: все более широкое участие трудящихся в управлении делами общества и государства, совершенствование государственного аппарата, повышение активности общественных

организаций, усиление народного контроля, укрепление правовой основы государственной и общественной жизни, расширение гласности, постоянный учет общественного мнения». Органы народного контроля, отменяется в Конституции, работают под руководством партии, правительства и являются их помощниками в повседневной деятельности по воспитанию кадров.

В нашем институте под руководством парткома и партийных бюро факультетов, управления работают четыре группы и два поста народного контроля.

В проекте новой редакции Программы КПСС записано: «Партия заботится о том, чтобы на всех участках рука об руку с испытанными кадрами старших поколений трудились, набирались опыта, обретали необходимую закалку молодые перспективные работники». В ГНК института молодые коммунисты и беспартийные товарищи О. Неробеева, И. Мухамедеев, Л. И. Рудакова, А. Н. Зайцев, А. М. Чуков, Н. А. Пикач, А. Яковлев и др. активно действуют совместно с ветеранами народного контроля Г. И. Смирновой, Е. Н. Сурковым, И. А. Негребецким, Т. Г. Меншутиной, Е. М. Сальниковым, С. И. Климовым и др.

В проекте новой редакции Программы КПСС говорится: «Ни одна партийная организация, ни один работник не могут оставлять в стороне контроль». В осуществлении этого призваны сыграть свою немалую роль и народные контролеры. Оказать им поддержку — долг каждого члена институтского коллектива.

М. ПЕТРОПАВЛОВСКАЯ, секретарь ГНК института